
Eind september hebben wij jullie een aantal vragen gesteld over digitale toetsing.  Jullie hebben weer 
in grote getalen deelgenomen: zo’n 390 panelleden hebben de enquête ingevuld, oftewel een 
respons van 67%. Weer een mooie score!   
 
Digitale toetsing biedt vele mogelijkheden, maar brengt ook bepaalde risico’s met zich mee. Dat blijkt 
ook uit jullie antwoorden. Hieronder de belangrijkste resultaten! 

 
 
 
ERVARING MET SCHRIFTELIJKE TENTAMENS EN TENTAMENS VIA DE COMPUTER? 
De meeste studenten hebben ervaring met tentamens via een computer (80%). Twee derde heeft 
ervaring met schriftelijk tentamens.   

 

 
 
VOORKEUR BIJ MEERKEUZE-TENTAMENS EN TENTAMENS MET OPEN VRAGEN  
Bestaat een tentamen uit meerkeuzevragen dan gaat de voorkeur van twee derde van de studenten 
uit naar een tentamen via de computer. Bij een tentamen met open vragen is het beeld wat meer 
verdeeld: exact de helft geeft de voorkeur aan een digitaal tentamen, bijna 30% werkt liever met pen 
en papier.  

 

 
 
  
 

 



TENTAMEN OP EEN STUDIECENTRUM: MET EIGEN COMPUTER OF COMPUTER VAN DE OU? 
Bijna twee derde van de respondenten legt op een studiecentrum liever een tentamen af op een 
computer van de Open Universiteit.  

 

 
 
Als de Open Universiteit zou kiezen voor Bring Your Own Device, dan zou dit met name lastig zijn 
omdat niet iedereen een geschikte laptop heeft of omdat men moeite heeft met het feit dat de eigen 
laptop tijdelijk moet worden afgesloten.  

 

 
 
 
Bij anders wordt met name genoemd dat men bang is dat zich technische problemen voordoen, iets 
waar je bij het afleggen van een tentamen bepaald niet op zit te wachten.   

 
 
 
 
 
 



THUIS TENTAMENS AFLEGGEN OF TOCH LIEVER NIET?  
Bij digitale tentamens is het technisch mogelijk om thuis tentamen af te leggen. De consequentie is 
wel dat de surveillance (controle op spieken/fraude) via camera's gaat (meestal van de laptop/pc en 
van de telefoon). Het merendeel legt een tentamen het liefste af in een studiecentrum, exact een 
kwart kiest voor het thuis afleggen van een tentamen.  

 

 
 
Als de Open Universiteit zou kiezen voor het afleggen van digitale tentamens thuis dan zou dit voor 
zo’n 40% geen probleem zijn. Een kwart van de studenten zou dit lastig vinden omdat men twijfelt of 
men de opstelling met camera’s technisch gezien goed op orde krijgt, of omdat men thuis geen 
goede plek kan vinden om rustig een tentamen af te leggen.  

 
 
 
Bij de categorie ‘Anders, namelijk’ vragen studenten zich met name af wie verantwoordelijk is  bij 
problemen, hoe zit het met de kwaliteitsborging, de fraudegevoeligheid en de privacy.   
 
 

 

  



ENKELE VAN JULLIE OPMERKINGEN EN SUGGESTIES 
 
“Thuis tentamen doen zou de tentamenstress verminderen: - het voortijdig aanwezig zijn - het 
ijsberen in de gang - geluiden van deur/toetsenbord veroorzaakt door andere deelnemers. Ik zou dit 
zeer innovatief vinden.” 
 
“Bij een tentamen ligt altijd een bepaalde druk op je. Daar wil je niet nog de druk bij hebben of alles 
wel werkt of gaat werken” 
 
“Omdat ik in het buitenland woont is de ‘bring your own device’ een bijzondere uitkomst. Vaak kost 
het mij tussen de 200 en 400 euro om naar Nederland te komen voor slechts een toets.” 
 
“Lijkt me prima om thuis digitaal tentamen doen als optie aan te bieden voor studenten met een 
beperking, maar daar zou het wat mij betreft bij moeten blijven.” 
 
“Het doen van tentamens en het gaan naar het studiecentrum ervaar ik als een welkome afwisseling 
op het thuis studeren. Als je alles thuis kunt doen wordt het studeren aan de OU wel een heel 
eenzame aangelegenheid.” 
 
“Ik vind dat het altijd wel goed geregeld is.” 
 
“Bij wie ligt bij niet functioneren de verantwoordelijkheid?” 
 
“Ik toch al vaak denk dat je als student een hoop zelf moet doen en uitzoeken en regelen. Daarom 
vind ik dat dit toch wel het minste is dat de OU zou moeten doen. Ook gezien de kosten van de 
opleiding. Wel fijn als er waarde voor geleverd wordt.” 
 
“Liever geen vreemde software op eigen laptop” 
 
“Nog te fraudegevoelig, waardoor de rechtsgelijkheid tussen studenten onder druk staat. Het lijkt nog 
amper mogelijk zonder 360 graden zicht echt goed op afstand te surveilleren. Zo kan zelfs de borging 
van de kwaliteit onder druk komen te staan, en daarmee de waarde van het getuigschrift” 
 
“Het ritueel van het gaan naar een tentamen, maakt dat ik mij beter en sneller kan concentreren”. 
 
“Ik wil niet dat de uni meekijkt en luistert in mijn huis” 
 
“Inbreuk op mijn privacy. Bovendien vind ik het gezellig om naar het studiecentrum te gaan en daar 
mijn lotgenoten te treffen.” 
 
“met een gezin met jonge kinderen is de kans nihil om tijdens examentijd thuis ongestoord aan het 
werk te kunnen zijn.” 
 
“ik vraag me af hoe de controle plaatsvindt bij bijvoorbeeld toiletbezoek.” 
 
  



Welk inzicht heeft ons dit opgeleverd?   
 

 
Het afleggen van tentamens via de computer heeft voor zowel meerkeuzetentamens als tentamens 
met open vragen de grootste voorkeur. Het liefst leggen studenten deze tentamens af in een 
studiecentrum op een computer van de Open Universiteit.  
De animo voor het thuis afleggen van tentamens is niet heel groot te noemen. Met name de meer 
technische aspecten lijken hier een rol te spelen, maar ook geven studenten aan thuis geen rustige 
plek te hebben voor het afleggen van een tentamen.  
 
Wat gebeurt er met de resultaten? 
In 2019 startte de Open Universiteit – in samenwerking met de Studentenraad -  een aantal 
projecten ter verbetering van het onderwijs. In een van die projecten wordt uitgezocht wat de 
voordelen en nadelen zijn van digitale toetsing. Ook wordt gekeken welke pilots zinvol zijn om uit te 
voeren. Op basis van de resultaten van deze enquête kunnen de te maken keuzes beter afgestemd 
worden op jullie voorkeuren en behoeften. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


